

外交部发言人：愿同美方一道努力 为中美关系健康稳定发展筑牢民意基础

新华社北京11月24日电(记者成欣)外交部发言人毛宁24日表示,中美人文交流十分重要,要鼓励扩大两国各领域人员交往,这是中美两国元首在巴厘岛会晤时达成的重要共识。中方愿同美方一道努力,促进人文交流和民间往来,为两国关系健康稳定发展筑牢民意基础。

到,近日美中公共事务协会和美国乒乓球协会在纽约举办了纪念中美“乒乓外交”50周年纪念活动。我们也看到中国驻美大使秦刚访问了犹他州的一所学校。中美元首巴厘岛会晤后,中美人文交流是否出现了一些“回暖”?

毛宁表示,中美人文交流十分重要,要鼓励扩大两国各领域人员交往,这是中美

两国元首在巴厘岛会晤时达成的重要共识。

毛宁说,曾参与中美“乒乓外交”的美国运动员在活动中表示,希望人文交流和民间往来继续为两国关系发展增添正能量。犹他州杨百翰大学艺术团团员也表示,与中国和人民之间不断延续的友谊已成为生命中最珍贵的部分,无论世界发生什么,无论中美关系遇到什么情况,人们总会记得爱和友谊。

“这份诚挚的情谊确实令人动容。”

毛宁说,中美历史文化、社会制度、发展道路不同,但这不是两国人民相互信任、构筑友谊的障碍,更不是中美关系发展的障碍。中方愿同美方一道努力,落实好两国元首巴厘岛会晤达成的重要共识,促进人文交流和民间往来,为两国关系健康稳定发展筑牢民意基础。

商务部回应中美双方经贸部门负责人面对面会谈

新华社北京11月24日电商务部新闻发言人束珏婷24日说,11月18日,商务部部长王文涛在泰国曼谷APEC领导人非正式会议期间应约会见美国贸易代表戴琪。此次会是在两国元首会晤后,双方经贸部门负责人面对面会谈。会谈是坦诚、专业、建设性的,双方就彼此关切的中美经贸问题和多边、区域经贸合作进行了讨论。

束珏婷在商务部24日举行的网上例

行新闻发布会上回答记者有关提问时作出上述表述。她介绍,会谈中,王文涛提出双方应相互尊重,求同存异,开展建设性合作,并在互信基础上找到解决问题的具体路径。王文涛对美方出台的对华贸易投资限制措施、涉台问题等表达严正关切,建议双方考虑对开放、包容、促进团结合作的地区经济合作倡议均持开放态度。王文涛介绍了中国共产党第二

十次全国代表大会有关情况,强调中方将坚持中国式现代化,坚持对外开放,坚持持续改善营商环境,坚持和平发展。双方同意继续保持沟通。

束珏婷表示,中方认为,双方面对面交流有助于加深相互了解,加强协调。下一步,中方将落实好两国元首会晤达成的重要共识,希望美方与中方一道,推动中美经贸合作早日重回健康稳定发展轨道。

中企投建电站给老挝偏远山区带来发展新机遇



这是2022年9月27日航拍的中国电建南欧江流域梯级水电项目位于老挝北部丰沙里省的七级电站。

新华社万象11月24日电(记者章建华)“很多年来没来过丰沙里,看到中国电建在南欧江上修建的一座座水电站,看到他们帮助当地建设新村、修通道路,居民生活越来越好,简直不敢相信。这里的变化很大,打心底感激和佩服中国电建。”老挝《社会经济报》记者拉萨米日前在老中边境地区的丰沙里省对新华社记者这样说道。

拉萨米所说的中国电建南欧江流域梯级水电项目,它位于湄公河在老挝最大的支流南欧江上,是中企在海外首个全流域整体规划、投资建设的项目。该项目位于老挝北部琅勃拉邦和丰沙里省,项目包含7个梯级电站,总装机容量127.2万千瓦,于2021年9月底全部投运。

“我们扎伦村有71户人家、500多人,因为修水电站于2016年搬迁到这里。他们(中国电建)给我们修建了结实的房子,扩建了道路,现在村民出行非常方便。”丰沙里省扎伦村49岁的村长忠森和对记者说,村子因为南欧江梯级电站建设而通了公路,中国公司的到来让这个山村的发展前景光明起来。“我们村里大多是山,平地很少,现在不仅

通了公路,还有了新学校和医务所。以前的学校是木房子,现在中国公司给建起了砖房。”

“南欧江流域以最合理的方案,尽量减少原居民搬迁,尽量减少耕地林地淹没,尽量减少对生态环境的影响。”负责电站运营的中国电建老挝南欧江流域发电有限公司总经理宋会红介绍说,南欧江梯级水电项目不但能起到区域电站群的调节功能,以保障老挝电网的安全稳定,还能发挥流域性电站在区域水资源管理、气象资源合作、水电技术教培基地、助力澜湄合作示范、促进公益和地区民生发展等方面的积极作用,“给老挝经济社会进步提供可靠的能源支撑,不断注入发展新动能”。

此外,南欧江流域水电项目还建成了覆盖老挝北部约2.5万平方公里的水文监测系统,与中国云南气象系统开展合作,通过流域精准的调度集控管理,实时掌握流域气象、雨情和水情,最大限度地避免洪水对沿岸居民的影响。气象预报及水情测报系统所有信息数据与老方共享。

“我们开发项目责任在先,让当地老百

姓安居乐业是我们的终极目标。在开发建设南欧江水电项目过程中,我们为当地建设了30个移民新村,修建桥梁20余座、道路500多公里,极大提高当地居民生产生活水平,让项目周边村民不再靠天收成,住上了砖混结构的吊脚楼。”宋会红说。

老挝当地政府对电建南欧江流域梯级水电项目给予高度评价。丰沙里省省委书记兼省长坎培日前对记者说,中国电建在丰沙里省建设了4座电站,给丰沙里省的经济社会发展注入新动能。中国电建还给当地修路、架桥,建设移民新村,给村里通水、通电、修码头,帮助沿线居民提高了生产生活水平。

“这些都是惠民的好事,丰沙里这几年发展很快,城镇基础设施焕然一新,这离不开中国电建南欧江项目的大力支持。”坎培说,“疫情期间,中国公司主动腾出空余的营地作为隔离房,还给当地政府捐赠防疫物资,患难相助,非常宝贵。中国电建做了大量惠民务实的工作,这是中国‘一带一路’倡议带来的实惠,是老中友谊深化的实际体现。”

(上接1版)设备更新改造专项再贷款采取“先贷后借”的直达机制。人民银行发布的2022年第三季度中国货币政策执行报告显示,金融机构向企业发放贷款后,人民银行按贷款本金的100%予以再贷款资金支持,利率为1.75%,同时,财政部门为贷款提供2.5个百分点的贴息支持。

记者了解到,人民银行会同相关部门建立跨部门协作机制,制定设备更新改造专项再贷款工作实施方案,跟踪指导银行加快审贷放贷,推动政策尽快落地见效。

值得注意的是,此次会议提出,“加大金融对实体经济支持力度”,并明确“适时适度运用降准等货币政策工具”。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,会议提及降准,释放了宏观政策加力稳增长信号,有助于提振市场信心,助力稳增长保就业,同时彰显了货币政策“以我为主”的特征。

聚焦堵点痛点发力 着力扩消费、保畅通、保民生

党的二十大报告指出,着力扩大内需,增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用。

支持平台经济持续健康发展,保障电商、快递网络畅通;落实因城施策支持刚性和改善性住房需求政策;推进保交楼专项借款尽快全面落到项目……聚焦稳定和扩大消费,此次国务院常务会议明确了多项具体举措。

近期,湖南省常德市奥园·誉景湾小区一期首批636套房屋交付。这是保交楼专项借款政策支持下,湖南保交楼项目中首个正式交房的項目。

据银保监会相关负责人介绍,目前保交楼专项借款工作已取得阶段性进展,专项借款资金已基本投放至项目,促进了项目建设交付。

潘功胜表示,针对近期房地产领域已出台和即将出台的多项举措,各银行要专题研究、压实责任,促进房地产市场平稳健康发展。

交通物流是市场经济命脉。会议强调,物流保通畅通工作机制要不间断协调,保障主干道和微循环畅通。为防范疫情对交通运输物流的影响,自11月12日起,交通运输部修订发布了多个涉及交通运输领域的疫情防控工作指南,在隔离转运、人员流动等与交通运输有关的方面采取更为精准的举措。

靠前服务,确保涉及民生、医疗、重点产业链供应链原材料等运输流通顺畅;对重点物资运输车辆实行优先便捷通行,对重点物资运输船舶实行优先引航、优先过闸、优先锚泊、优先靠泊……近一段时间以来,交通运输部开展多项工作,全力以赴保障交通网络畅通、物资运输畅通,末端配送畅通。

临近年终岁尾,保障基本民生尤为关键。做好困难群众、失业人员动态监测和救助帮扶;加大农民工工资拖欠治理力度,依法依规惩处欠薪行为,保障农民工及时足额拿到工资……国务院常务会议提出多项具体要求,兜牢基本民生底线。

一分部署,九分落实。11月底前,国务院各督导组将赴有关地方,对稳经济一揽子政策措施落实情况开展督导和需要的服务帮助,认真听取地方反映的情况,协调解决政策落实中的困难和问题。

枪击通胀叠加疫情,美国这个感恩节不好过

新华社华盛顿11月23日电(记者孙丁)美国即将迎来感恩节。然而,接连发生的枪击事件,“高烧不退”的通货膨胀,以及新一波新冠疫情蠢蠢欲动,为这一传统节日蒙上阴影。

在东部弗吉尼亚州切萨皮克市一家沃尔玛超市工作的布里安娜·泰勒22日夜班,她和同事在休息室里商量分工,没想到一场噩梦突然降临。

当晚10时左右,超市夜班经理来到泰勒等人所在的休息室,随后开枪射击。“我抬头看到,经理打开门,然后开枪。”泰勒回忆说,“他没有特别瞄准谁,就是对着休息室射击,我目睹多人因躲避或中枪倒地。”

泰勒死里逃生,子弹距离她“只有一两英寸(1英寸约合2.54厘米)”,不过,不是所有人都有这样的运气——切萨皮克市警方23日报称,该枪击事件造成6人死亡、4人受伤,枪手使用手枪行凶,随后开枪自杀,作案动机尚不清楚。

美国总统拜登23日发表声明说,因为又一起可怕冷血的暴力行径,美国更多家庭感恩

节餐桌旁将出现空座。拜登还谈及他今年早些时候签署的一项“枪支改革”法案,但强调“这远远不够”,必须采取更大行动。

这是美国几天内发生的又一起严重枪击事件。19日深夜,科罗拉多州科罗拉多斯普林斯市一家夜店遭枪手袭击,造成5人死亡、19人受伤。美国网站“枪支暴力档案”最新数据显示,美国今年已发生607起造成至少4人死亡的严重枪击事件,近4万人因枪支暴力失去生命。

疫情持续肆虐、社会矛盾空前加剧导致越来越多民众选择“拥枪自保”,美国国会两党在控枪问题上分歧尖锐,代表枪击制造商利益的游说团体具有强大政治影响力等因素,造成美国枪支暴力顽疾难除且愈加陷入恶性循环中。

除了人身安全问题,美国不少家庭今年还要为感恩节食物皱眉头——由于通胀、供应链问题等原因,感恩节晚餐成本明显增加。

以美国感恩节餐桌上几乎必不可少的

火鸡为例。美国农会联合会上周发布的一项调查结果显示,今年买一只16磅(约合7.26公斤)重的火鸡价格比去年高了21%,冷冻馅饼、淡奶油、豆子等其他一些制作感恩节传统食物的原材料与去年相比也都更贵了。

过去几个月,美国同比通胀率居高不下,维持在7%至9%之间。在刚刚过去的2022年美国中期选举中,选民最关心的问题中排第一位的就是通胀。通胀压力下,美国不少家庭开支紧张,要比过往节日季更加精打细算。美国农会联合会首席经济学家罗杰·克赖恩分析,普遍通胀削弱美国消费者购买力也是今年感恩节晚餐成本增加的重要因素之一。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇下个月将离任,他日前最后一次出席白宫记者会,留下的建议是:“这也许是我从这个讲台上向你们传递的最后一条信息……为了保护你自己、你的家人和你的社区,请在符合条件下尽快接种升级版新冠疫苗。”福奇坦言,美国尖锐的政治和意识形态

分歧导致一些民众出于公共卫生之外的原因拒绝接种疫苗,“作为一名医生,这让我感到痛苦”。如果美国今年冬季再次出现新冠病例“激增潮”,风险最大的将是那些从未接种过新冠疫苗的人。

美国公共卫生专家此前警告,美国新冠疫情今年秋冬季或将迎来新一波病例“激增潮”,不仅要小心奥密克戎毒株新亚型近期在美国加速传播,也需警惕新冠、流感、呼吸道合胞病毒的叠加威胁致使医疗系统严重承压。

美国范德比尔特大学传染病专家威廉·沙夫纳指出,感恩节、圣诞节等节日庆祝活动以及旅行、人与人之间密切接接触通常会成为病毒传播的“加速器”,因为过节时人们长时间待在一起,为呼吸道病毒传播创造了理想环境。

在美国,人们在每年11月第四个星期四庆祝感恩节。今年在枪击不断、通胀持续和新一轮疫情威胁下,美国人民的这个感恩节恐不好过。

新华社记者

在欧美西方国家,为众多的人口在感染新冠后长期遭受“新冠后遗症”(“长新冠”)等多种症状的影响。专家认为,西方国家抗疫不力,不仅让公众承受健康风险,也留下了医疗系统承压、社会劳动力减少、贫富差距拉大等多重社会“后遗症”。面对尚未结束的疫情,人们应保持高度警惕。

“长新冠”可能被低估

根据世界卫生组织定义,“新冠后遗症”(“长新冠”)定义是指可能或确诊感染新冠的个人在感染3个月后有症状,症状至少持续2个月,且没有其他的明显诱因。世卫组织估计,约10%到20%新冠患者可能患有中长期症状,如疲劳、呼吸困难和认知功能障碍。

英国知名免疫学家丹尼·奥尔特曼日前在接受新华社记者采访时指出,“长新冠”的影响有可能被低估。

本月发表在英国《自然综述·肾病学》杂志上的一项新研究指出,“长新冠”可能会对人生长达数十年的影响,并对社会生活、经济、政治和全球安全等多个方面产生深远影响。

英国国家统计局发布的数据显示,截至今年9月初,英国受“长新冠”影响的人数已超过230万,约占英国总人口的3.5%。美国华盛顿大学健康指标与评估研究所的研究模型显示,在2020年和2021年期间,世卫组织欧洲区域中至少有1700万人出现“长新冠”。美国智库布鲁金斯学会的研究报告显示,约1600万处于18岁至65岁之间的美国人表示自己有“长新冠”症状,其中200万至400万人因“长新冠”失业。

抗疫不力暴露危机

世卫组织总干事谭德塞近期警告说,“长新冠”正危害数百万人的生命和生活,对医疗系统和社会经济带来巨大冲击,他敦促各国“立即”行动并保持“持续”努力,应对这一“非常严重的危机”。

在社交媒体上,有众多西方国家民众和组织不断发布着“长新冠”患者的经历。英国帝国理工学院实验医学教授彼得·奥彭肖指出,有人可能会终生受到“长新冠”影响,但很难知道眼下这种情况会有多普遍。由于“长新冠”仍属新课题,现在下结论还为时过早,但“长新冠”影响生活的案例并不鲜见。

发表在英国医学期刊《柳叶刀》上的一项研究发现,22%的“长新冠”患者因健康状况不佳而无法工作,另有45%的人不得不减少工作时间。英国工会联盟的一项调查发现,20%的“长新冠”患者没有工作,另有16%的人不得不缩短工作时间。四分之一的英国公司将“长新冠”列为员工长期缺席的主要原因之一。

奥尔特曼认为,“长新冠”会对医疗系统造成更大压力和开支,并表示担心英国医疗系统的“不稳定状态”,“会陷入崩溃”,难以应对冬季流感和新冠双重流行导致的入院病例数激增。谭德塞也强调:“对(各国)政府而言,对卫生系统和工人长期投资并立即制定应对‘长新冠’的计划至关重要。”

此外,“长新冠”还凸显西方社会分化及不公。美国疾病控制和预防中心指出,因居住或工作的地点,或无法获得医疗保健,一些人感染新冠风险增加;医疗卫生不公也可能使一些种族或少数族裔群体,以及一些残疾人更容易患上“长新冠”。

疫情威胁远未结束

不少卫生专家批评一些西方国家的抗疫“躺平”政策,并强调新冠大流行尚未结束,希望人们仍保持谨慎,在乘坐公共交通工具、在室内公共场所等戴上口罩,对抗疫的事情“认真一点”。

奥尔特曼在采访中表示自己“担心又沮丧”,奥密克戎毒株传播浪潮导致的“长新冠”将继续破坏不同年龄段人群的生活。他批评一些欧洲国家“已经丧失了抗疫意志”,并就英国政府多次公开表示不会采取进一步抗疫行动评论说,在英国“与病毒的竞赛中,病毒已经牢牢控制了战场。我们失去了(战斗的)兴趣,但病毒并没有”。

英国“长新冠”SOS组织指出,如此众多的人员遭受“长新冠”影响,这“不仅仅是个人的悲剧,更是一个社会、健康和劳动力问题”。美国布鲁金斯学会研究报告称,如果“长新冠”患者不能尽快康复,将继续增加经济负担。

美国媒体报道称,“长新冠”对公众健康和劳动力市场的影响不容小觑,而美国政府却任由疫情蔓延,众多社会“后遗症”正在严重拖累美国经济、撕裂美国社会。美国智库布鲁金斯学会发表的一篇文章指出,“美国对大流行病的总体反应必须被判断为令人震惊和令人沮丧的失败”。

一面是奥密克戎毒株新亚型掀起新一波感染高峰,一面则是美国等一些西方国家的抗疫“躺平”。“长新冠”及其带来的社会问题,再次向人们敲响了新冠疫情对全球的威胁远未结束的警钟。

新华社伦敦11月23日电

『长新冠』背后的西方抗疫不力『后遗症』